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Fizikas. Svarbiau​siame veikale „Judančiųjų kūnų elektrodinamika " (1905) suformula​vo specialiosios reliatyvumo teorijos principus, kurie visiškai pakeitė pažiūras į erdvę ir laiką. 1906 metais sukūrė bendrąją reliatyvumo, arba reliatyvis​tinę gravitacijos, teoriją. 1921 apdovanotas Nobelio premija.
Albertas Einšteinas gimė Ulmo mieste, Vokieti​joje. Jo tėvas turėjo elektros ir chemijos prekių krau​tuvėlę. Pirmaisiais metais Albertui sunkiai sekėsi moks​lai ir tėvai ėmė baimintis, jog sūnus protiškai atsilikęs. Tik padedant korepetitoriams jam pavyko įstoti į garsųjį Ciuricho politechnikos institutą, kurį baigęs neįstengė gauti akademinio darbo. 1905 metais išspausdino savo darbus apie specialųjį reliatyvumą, fotoelektrinį efektą ir Brauno judėjimo teoriją. Tai buvojo šlovingos karje​ros pradžia.
Antrąją savo gyvenimo pusę Einšteinas pragyveno kaip pasaulinio garso mokslininkas. Ne vienas universi​tetas maldavo, kad j iš vadovautų katedrai, mokslininkai
klausė patarimų, įvairios politinės ir visuomeninės grupės varžėsi dėl jo paramos. Tačiau mintyse paskendęs genijus, be mokslo, skyrė dėmesį tik dviem dalykams: pacifizmo idėjoms ir veiklai, susijusiai su Izraelio vals​tybės sukūrimu. 1903 metais Einšteinas vedė matematikos stu​dentę, su kuria susipažino Ciuricho universitete. San​tuoka nuo pat pirmų dienų pasirodė nevykusi. Al​bertui svarbiausias dalykas buvo fizika, žmona trukdė jam susikaupti.



Jiems gimė du sūnūs, tačiau tai neišgelbėjo santuokos. Pora išsiskyrė 1919 metais. Einšteinas pažadėjo žmonai, jog skirs jai visą Nobe​lio premijos sumą. Iš tikrųjų, kai 1921 metais jam ši premija buvo paskirta, pažadą ištesėjo.
Antroji Einšteino santuoka, kaip manoma, buvo pa​remta pragmatiškais išskaičiavimais. Vedęs rūpestingą ir tvarkingą našlę su dviem vaikais, mokslininkas galėjo visiškai atsidėti savo darbui. Antroji žmona sumaniai tvarkė šeimos ūkį, nuoširdžiai rūpinosi mokslininko buitimi ir sveikata.
Sukūręs sunkiai įkandamą reliatyvumo teoriją, sa​vo privačiame gyvenime Einšteinas nekentė bet ko​kio sudėtingumo. Jis troško gyventi paprastą ir aiškų gyvenimą.
„Tikrąją žmogaus vertę nulemia jo sugebėjimas išsi​vaduoti iš AŠ", - tvirtino didysis fizikas. Išsivaduoti iš AŠ jam reiškė išsivadavimą iš egoistinių motyvų.
Jei Pikasas buvo šykštus ir drebėdavo dėl kiekvie​no savo daiktelio, tai Einšteinas - visiškai kitoks: didžiausias sumas išdovanodavo ne tik draugams ar pažįstamiems, bet ir svetimiems, dažnai - paprasčiau​siems sukčiams. „Kiekvienuose santykiuose kur kas maloniau duoti nei imti", - tvirtino jis.
Jis sąmoningai gyveno kukliai. Laisvė reiškė laisvę nuo išorinio turto. Jis nesekė madų, rengdavosi taip, kaip jam patogu. Jis vilkėdavo gana nunešiotais drabužiais. Mėgo marškinius ir megztinius su atvira apykakle.
Sykį rašė: „Dar vienas mano atradimas: galima vaikščioti basnirčiomis! Kojinėje taip greitai atsiran​da skylių". Jam atrodė, kad kojinės, kaklaraiščiai, skrybėlės - net frakai! - tik be reikalo komplikuoja gyvenimą: „Fraką? Aš galiu puikiai bėjo išsiversti". Taip pat nepatogu dažnai vaikščiot pas kirpėją- iš čia jo origi​nali ilgų ir netvarkingų plaukų šukuosena.
Už jo galvą naciai paskyrė 50 000 markių premiją. Žmona maldavo nesirodyti gatvėje, bet Einšteinas bu​vo ne iš bailiųjų. Dar jis niekada nebuvo tuščiagarbis, niekada nesivaikė šlovės. Visą gyvenimą išliko laisvas, nepriklausomas, savarankiškas. „Nelaikau savęs svar​biu, nesigėdinu savo silpnybių ir ydų, viską priimu su humoru ir abejingumu. Juk tokių yra daug, ir aš niekaip negaliu suvokti, kaip žmonės galėjo iš manęs padaryti stabą".
Mirus žmonai, Einšteinas, kuris tuo metu jau gyve​no Amerikoje, suartėjo su savo sūnumis iš pirmosios santuokos. Ypač jis rūpinosi jaunėliu, Edvardu, kuris dėl nestabilios psichikos didžiąją gyvenimo dalį pra​leido psichiatrinėse ligoninėse.
